

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

- Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII”, asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berz ovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economistul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Murgineana, Mercur, Mielui, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zăgneana, Zorile.

<p>ABONAMENTUL PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. — NUMĂRUL 2-50 LEI. —</p>	<p>COMITETUL DE REDACȚIE: Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.</p>	<p>TAXA PENTRU INSERTIUNI: De fie-care cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.</p>
---	---	---

## SUMARUL:

Anonimitate și impersonalitate. — Politica de afacerii a cooperativelor de credit în Germania. — Tariful poștal, telegrafic și telefonic în vigoare dela 1 Aprilie a. c. — Cauza contrabandelor de aur. — Creșterea scumpetei în Germania. — Criza economică din Cehoslovacia.  
Cronica înfeptată. — Cronica săptămânei.

## Anonimitate și impersonalitate.

Sunt două epidemii, cari seceră victime numeroase în economia națională: anonimitatea și impersonalitatea. Să zicem mai bine în economia socială, pentru-că, dacă spunem: economia națională, s'ar crede, că epidemiile economice le avem numai în România. Dar adevărul este, că anonimitatea și impersonalitatea bântuesc în toate țările și la toate neamurile, unde exploatarea omului de către om, sau distrugerea economică a omului de către om o vedem îmbrăcată cu mantaua economiei naționale. Cele mai multe victime se fac în Rusia, dar nici Anglia nu e mai pe jos.

Sub Epidemia anonimității înțelegem mascarea persoanelor, faptelor și noțiunilor concrete, folosind în locul lor niște abstracțiuni din ce în ce mai generale. Această epidemie a reușit până astăzi să pulverizeze răspunderea autorului unui fapt de producție sau de comerț,

împrăștiindu-o în părțile înfinit de multe și înfinit de mici, risipindu-o în înfinitul abstracțiunilor.

Intervenind și a doua epidemie a impersonalității, răspunderea dispăre complet. Căci, până când faptele le vedem îmbrăcate numai în haina anonimității, mai putem avea speranța să cunoaștem cel puțin pe câți-va din autorii lor, dar când faptele economice ne-au intrat în cap în forma impersonală, atunci nu ne mai rămâne decât să ne resignăm la mitologia modernă, în care trăim, și în care toate obiectele nemișcătoare prind viață fizică, spirituală și morală, devin subiecte, pentru-ca apoi și subiectele înseși să dispară, înlocuindu-se cu reflexivul „se”. Omul aici nu mai are nici o valoare. Economia națională astăzi se concepe, se stabilește, se formează, se găsește se socotește, se urcă, se coboară, se datorește, se zice, se aude, se vede, se mărește, se desvoaltă, se prăpădește, se fură, se câștigă, se comunică, se afirmă, se dă apoi desmințirea cea mai formală, pentru-ca să nu se confunde chestiunea, mai înainte de a se lua o hotărâre.

În locul oamenilor, cari sunt autorii tuturor faptelor și în economie ca și pe alte terenuri, pășesc divinități mitologice moderne, ca Ferul, Lemnul, Petrolul, Cerealele, Comerțul, Industria, Agricultură, apoi Olimpul suprem al Bursei, locașul sfânt unde trăesc diferitele divinități, Acțiuni, Obligațiuni, Rente,

*Scrisuri fonciare etc., etc., Devizele și mai presus de toate Valutele. Mai capricioase de cât zodiile, ele stăpânesc după bunul lor plac Săptămânile financiare. Printre zețele, numite Devize, animația este cât se poate de variată și prezintă o scală de gradație caracteristică în tot Olimpul. De prezent Acțiunile Bancare se găsesc într'o neglijare și desconsiderare crescândă. De sigur, că aceste zete nu mai au nici o speranță de îndreptare, deși toate sunt de o soliditate inatacabilă. Dar ce să-i faci? Căchetăria este admisă și în Olimpul economiei naționale și nu în tot locul femeile credincioase se bucură de preferință. Tot ca exemplu dăm numai pe Divinul Creditul Minier, care a stăpânit singur toată săptămâna. Din cauza aceasta toată săptămâna și-a îndreptat atențiunea încordată asupra Divinităților Petrolifere.*

*Scoborâți din Olimpuleconomiei naționale, pretutindeni în așin calea cerșitorii: Transportul plânge, Scumpetea țipă, Producția geme, Contrabanda înflorește, Ferul ruginește, Lemnul putrezește, Pielea lăncezește, Conducta de petrol se strică, Sondele explodează, Construcțiile stagnează și, de mânie, Sarea se exportează (ori se exilează), Cărbunele, la început și el se aprinde pe loc, dar mai târziu își revine pentru a călători și el în Iugoslavia.*

*În sfârșit în privința acestor epidemii economice moderne nu ne putem plânge, că am fi rămas înapoia altor neamuri nici în anonimitate, nici în impersonalitate.*

*Vom lua pe nimerite un exemplu caracteristic: „Petroșanii” societate anonimă pentru exploatarea minelor de cărbuni, pentru-ca să vedem cât de bolnavă este economia noastră națională, contaminată deja de mult de cei doi bacili.*

*Cetim într'un loc:*

„Din bilanțul încheiat se constată, că beneficiul net realizat de exploatarea acestei societăți în cursul anului 1921, se urcă la suma de lei 47,613.966 și 91 bani.

Pentru a putea aprecia măsura, în care acest beneficiu remunerează capitalul societății, raportul consiliului de administrație explică, că acest capital, stabilit convențional la 100.000.000 — lei se compune de fapt din aportul în natură a societății Salgótárjani, evaluat la 38,000,000 franci elvețieni, plus 10.000.000 — lei în numerar.

Dacă se socotește cursul actual al francului elvețian la 25 lei, ușor se poate vedea,

că beneficiul raportat la valoarea de azi a capitalului nu egalează cu o dobândă de 50% anual“.

*Dar cetim în alt loc așa:*

„Din bilanșurile pe anul 1917 și 1918 ale societății Salgótárjani se poate constata, că partea din Valea Jului a acestei societăți valora 30,000.000 — coroane ungurești. Evident, că cele 30 milioane coroane ungurești s'au preluat drept 38 milioane franci elvețieni (deoarece nu se putea admite, ca coroana ungurească să fie inferioară francului elvețian !! Nota culeg), mai cu seamă, că aportul societății nu se compune numai din valoarea minelor, ci și din scândurile și bărnele și toate instalațiunile supuse operațiunilor de amortizare cel puțin pe măsura uzării, sau a utilizării. Vechii acționari ai soc. Salgótárjani, rămânând și mai departe acționari ai „Petroșanilor” naționalizați, aveau ei sau nu aveau dreptul a pretinde, ca scândurile și bărnele să fie luate drept aport social, dar aceste investițiuni vechi trebuiau preluate ca fonduri de utilizat sau de amortizat. Or, noii acționari puteau înțelege, că valoarea aportului stabilit de vechea societate la 30 milioane coroane, după cursul zilei nu valora decât cel mult 10 milioane de lei, dar nu 100 milioane. Când se zice, că cele 30 milioane de coroane ale societății Salgótárjani trebuiau naționalizate în cel mult 10 milioane lei, înseamnă, că noua societate românească „Petroșani” n-ar fi primit ca zestre nici un fond de investiții. Dar cumpărarea valorii minelor de 30 milioane coroane cu 38 milioane franci elvețieni, așa cum s'a făcut, toată diferența de valută cade în sarcina consumenților de cărbune, în primul rând în sarcina Statului, apoi în sarcina comerțului și a întregii populațiuni consumatoare, pentrucă cărbunele din Petroșani se vindela noi chiar așa, ca și cum el ar fi importat din Elveția.

Or, cumpărându-se scândurile și bărnele împreună cu toate investițiile societății Salgótárjani, pe prețul de 38 milioane de franci elvețieni, deși valoarea lor era 30 milioane coroane ungurești, noua societate „Petroșani” s'a născut ca un pul golaș, fără fond de investiții, fără fonduri de rezervă, fără aripi, fără pene. Deci, nici să sboare n'are vreme.

De aceea a fost silit Statul să intervină, ca să publice în „Monitorul Oficial” din 12 Februarie 1922, decretul prin care se stabilește modul de calculațiune al prețului cărbunelui, cuprinzând acest preț și 30% ca investiții și apoi alte 20% sub titlul de venit pe întreprinzători.

Deci investițiile Puiului golaș, fără aripi, fără pene, se fac abia acum din buzunarul consumenților și din bugetul Statului.

Dar totuși, ceea-ce nu îndrăznește un vultur puternic, îndrăznește acest pul golaș. Anume exploatează 80% a cărbunilor din straturile subțiri, perforând stratul gros și traversându-l, fără să se atingă de el, numai ca să obțină alte straturi subțiri, cât mai adfund posibil, pentru-ca să arete investiții uriașe, pentru-că și de acolo capătă 20% plus 30% și cine știe, poate că Statul să se răzgândească vreodată și să nu mai înzestreze „Petroșanii” cu concesiuni procentuale sub titlul de investiții și venit pe întreprinzători.

O catastrofă, două, trei la Lupeni, nu împoartă, zic „Petroșanii”. Ce însemnează o catastrofă mai mult sau mai puțin? Destul, că „Petroșani” sapă mereu în ofunzime, traversează stratul cel gros, pe care nu-l exploatează, ci îl lasă moștenire pentru vremuri mai grele, când statul nu va mai protejiona „Petroșanii” cu 20% plus 30%. Atunci va fi bun de exploatat și stratul cel gros de cărbune.

Așadar capitalul societar al „Petroșanilor” nu este cel de 100,000.000 — lei, ci cel de 38,060.000 — franci elvețieni, iar profitul nu este nici el de 5%, necum să fie cel arătat de 47,613.966 lei 91 bani. Pentru-că „Petroșanii” nu sunt în Valea Jiului din România, ci în Elveția, pentru-că în Elveția locuiesc acționarii și Statul este dator să importe cărbunele pentru C. F. R din Elveția pe prețurile stabilite de acționari prim câștigul socotit în franci elvețieni și prima datorie a Statului Român este să apere valuta francului elvețian, doar Petroșanii sunt în Elveția, deși noi am învățat într-o altă geografie, că România este Belgia Orientului. Ori Belgia este în Elveția?

Ast-fel știrea cea mai nouă, că din România se va exporta cărbune în Iugoslavia, într-o-cât e vorba de Petroșani, nu o credem. Petroșanii, fiind o întreprindere mini-eră elvețiană, Iugoslavia nu poate importa cărbunele din România, ci, cel mult, din Elveția\*.

\* \*

Eu nu încerc acum să aduc în consonanță cele două texte citate mai sus. Cred numai, că, trăgând paralela între ele, pot ilustra mai bine diagnoza economiei naționale, bolnavă de epidemia anonimității și a impersonalității.

Sunt relatate aici niște fapte de economie și într'un text și într'altul. Aceste fapte în sfârșit ar putea chiar să corespundă adevărului. N'avem modru să le verificăm.

Dar cine le-a făcut? Al cui e meritul, pe cine vom trage la răspundere? Cine va vindeca aceea ce este de vindecat? Și când? Și cum?

Vom vedea, de vom trăi, cum una dintre divinitățile Olimpului economic, rănită în ambiția ei de zeiță nemuritoare, se va ridica: atotputernica Concurență și va arunca mânușa. Celelalte vor urma dela sine.

Până atunci am putea crede, că:

1. Omul, ca valoare economică, nu este o unitate socială independentă, dar el este o unitate economică independentă.

2. Omul, ca unitate economică absolut independentă, se va ridica din epidemia anonimității și a impersonalității.

3. La caz contrar, se continuă a se face tot economia particulară, individuală a oamenilor deștepți, din economia națională a oamenilor păcăliți. În acest caz, bineînțeles, omul, ca unitate economică independentă, continuă să facă, cum va putea, fiecare o economie particulară, individuală, pe păcăleală, exploatănd celelalte unități economice adormite de epidemiile anonimității și impersonalității și exploatănd chiar și unitățile sociale, începând cu cele mai mici până la cele mai mari.

V. VI.

## Politica de afaceri a cooperative- lor de credit în Germania

(După «Wirtschaft und Statistik»).

La ultima ședință a Centralei Cooperativeilor de Credit din Germania, s'a discutat mult și temeinic programul lor de activitate pentru viitorul apropiat. Din multele discuții interesante și prețioase, ca concluzie finală, s'a fixat pentru acest soi de cooperative următorul program de muncă și ținută de conducere plină de precauțiune, pe cari le recomandăm și cooperativeilor noastre:

1. Cooperativele de credit, pentru rentabilitatea afacerilor lor, trebuie să se orienteze după situația or. proprie și după referințele economice ale timpului.

2. Cooperativele de credit — cu considerare la referințele nesigure ale timpului și la creditele înalte, să-și ție de datorință a-și mări rezervele.

3. Mai necesară însă ca ori și ce este observarea unei lichidități statornice.

4. Trebuie observată multă atenție la urcarea averii proprii (fonduri) plasată în capitalul de rulement. Este foarte primejdiioasă plasarea părților fundamentale la câteva persoane. Caracterul însoțirii trebuie să fie mereu înaintea ochilor la plasarea părților fundamentale.

5. Atențiune deosebită trebuie dată rentabilității. Calculațiunile trebuie să se facă zilnic, să se adapteze mereu scumpetei, fiind toate mereu în creștere.

6. Pentru sporirea înratelor este necesară o controlă și revizie statornică a politiceii de dobânzi și proviziuni. Etalonul de interese și provizii să se adapteze mereu cazurilor singuratic.

7. Creditului în bianco să i se fixeze granița. Este totdeauna necesară votarea unanimă și ședință plenară cu toți membrii comitetului de administrație, chiar dacă e vorba de credite cu termen scurt, cooperativa de credit să fie destul de tare, ca să poată rupe relațiile de afaceri, când referințele o cer aceasta.

8. Să se ferească ori-ce cooperativă de credit de-a se estinde peste puterile sale și marginile posibile, chiar și dacă e vorba de o ramificare naturală a organizațiunii sale.

9. Pentru fixarea unui credit e dătătoare de ton puterea de prestațiune a cooperativei

EAC.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

# Tariful postal, telegrafic și telefonic în vigoare dela 1 Aprilie a. c.

— Extras din „Monitorul Oficial” No. 296 din 31 Martie 1922. —

## Scrisori și imprimate.

	Lei b.
1. Scrisori simple, pentru fiecare 20 grame . . . . .	0.50
Amenda pentru nefrancare e taxa dublă, minimum . . . . .	1.—
2. Cărți postale simple . . . . .	0.50
3. Cărți postale cu răspuns plătit, fiecare bucată . . . . .	0.50
4. Cărți postale private, dimensiuni reglementare . . . . .	0.50
5. Imprimale de fiecare 50 grame (maximum 2 kg.) . . . . .	0.50
6. Ziare și publicațiuni periodice depuse, de fiecare 50 grame (maximum 5 kg.) . . . . .	0.05
7. Hârtii de afaceri până la 150 grame . . . . .	1.—
Hârtii de afaceri peste 150 gr. de fiecare 50 gr. în plus . . . . .	0.50
8. Probe de mărfuri până la 100 grame . . . . .	1.—
Probe de mărfuri peste 100 gr. de fiecare 50 gr. în plus (Maximum 550 grame admise la probe de mărfuri). . . . .	0.50
9. Francarea la p. 2—8. cel puțin în parte este obligatoare.	
10. Imprimalele, hârtiile de afaceri și probele de mărfuri se pot expedia și grupate, când se calculează taxele trimiterii celei mai urcate, însă limita și volumul celei mai reduse.	

## Inregistrarea (recomandația)

11. Taxa de recomandatie (inregistrare) . . . . .	2.—
12. Taxa de recomandatie cu aviz de primire . . . . .	3.—
13. Foaie de reclamațiuni . . . . .	3.—
14. Taxa de ramburs (în plus peste francare și rec.) până la maximum 10.000 Lei . . . . .	3.—
15. Abonament lunar la o casușă postală simplă . . . . .	50.—
Abonament lunar la o casușă postală dublă . . . . .	100.—
16. Taxa pentru înmânarea post-restante . . . . .	2.—
17. Abonamente la ziare prin post, de fiecare ziar . . . . .	3.—

## Mandate postale.

18. Cartonul mandatului postal incl. plata la domiciliu . . . . .	1.—
19. Taxa pe valoarea mandatelor postale:	
a) sub 100 Lei de fiecare 25 Lei câte . . . . .	0.50
b) dela 100—1.000— Lei afară de 2— Lei a primii sute de fiecare sută de Lei . . . . .	1.—
c) dela 1.000—10.000— Lei, afară de 11— Lei a primei mii încă de fiecare mie câte . . . . .	5.—
20. Mandate telegrafice, afară de taxele 18 și 19.	
a) de fiecare formulă de telegramă . . . . .	0.25
b) taxa telegrafică fixă . . . . .	10.—
21. Aviz de primire postal, taxa de reclamațiune, câte . . . . .	3.—

22. Mandatele postale și telegrafice sunt valabile numai în cursul lunii de emisiune și a celei următoare.

## Mesagerii, pachete.

23. Taxa de incasso până la maximum 10.000— Lei de plic . . . . .	2.—
24. Taxa mesageriilor de pachete, pentru fiecare kg. . . . .	3.—
25. Taxa scrisorilor de valoare, pentru fiecare plic . . . . .	2.—
26. Taxa pe valoare la grupuri, scrisori de fiecare mie . . . . .	3.—
Taxa pe valoare la preste 10.000— Lei de fiecare mie . . . . .	1.—
27. Taxa pe valoare la pachete voluminoase sau fragile sporită cu 50% . . . . .	
28. Pachete cu ramburs până la maximum 10.000— Lei plătesc taxe de francare, pe greutate și pe valoare, apoi în plus o taxă fixă de . . . . .	3.—
29. Aviz de primire și taxa de reclamațiune câte . . . . .	3.—
30. Taxa predării la domiciliu de fiecare 5 kg. câte . . . . .	3.—
31. Taxa de magazinaj după primele 3 zile de fiecare zi . . . . .	1.—
32. Obiectele de mesagerie reexpediate sau înapoiate se vor taxa cu taxele inițiale.	
33. Nu se restituiesc taxele pentru mesagerie retrase înainte de expediere.	
34. Taxa formalităților vamale și aducerea la domiciliu . . . . .	10.—
35. Taxa declarației de import sau export până la 3 pach. . . . .	3.—
Taxa declarației de import sau export dela 4—25 pachete . . . . .	6.—
36. Taxa de manipulație de import sau export de fiecare pachet . . . . .	3.—
37. Taxa de magazinaj după trei zile dela aviz, zilnic . . . . .	1.—
38. Taxa de contestație referitor la taxare . . . . .	5.—
39. Pachete importate cu drept de export peste taxele 34—36 . . . . .	5.—
40. Formalitățile de export cu drept de import . . . . .	5.—
41. Pentru operațiunile efectuate de destinatari . . . . .	
42. Reambulara ambalajului . . . . .	3.—
43. Prezentarea în Dumineci și sărbători legale de obiect . . . . .	2.—
44. Restituirea obiectelor și documentelor din rebut . . . . .	5.—

## Comision postal.

45. Serviciul de comision postal: 6% până la 500— Lei 4% pentru plusul dela 501—1000 Lei, 2% preste 1000— Lei valoarea mărfii.	
46. Achitarea valorii mandatelor prin conturi curente la oficiile postale, comision 1.5% din valoarea mandatelor.	

## Telegrame.

47. Taxa telegramelor interne de fiecare cuvânt . . . . .	0.50
---	------

Lei b

Telegramele de presă (Z) au reducere 50% . . . . .	
48. Telegramele urgente plătesc taxa întreită (D). . . . .	
49. Telegramele cu răspuns plătit (RP) taxa cuvintelor cerute ca răspuns se va plăti preste taxele de cuvânt ordinare. Dacă răspunsul cerut e urgent (RPD), taxele răspunsului vor fi întreite.	
50. Telegramele colaționate (TC) plătesc un spor de 50% preste taxele ordinare.	
51. Adeverința de primire telegrafică (PC) drept fix . . . . .	5.—
52. Adeverința de primire postală (PCP) un drept fix de . . . . .	2.—
53. Telegramele multiple (TM) de fiecare copie sub 100 cuv. . . . .	5.—
54. Telegramele cu mai multe destinațiuni plătesc taxele pentru fiecare destinațiune.	
55. Telegramele de urmărire (FS) plătesc taxele numai pentru prima stațiune. Pentru destinațiunile următoare se precep din caz în caz dela destinatar.	
56. Telegrama cu express plătit (XP) plătesc în plus adeverirea de primire telegrafică . . . . .	5.—
57. Telegramele particulare predate noaptea plătesc în plus Telegramele de presă nu plătesc acest plus.	3.—
58. Taxa de prezentare în Dumineci și sărbători . . . . .	3.—
59. Abonament anual la adresa telegrafică . . . . .	200.—
60. Blancheta de telegrafică . . . . .	0.25
61. Pentru fiecare copie după telegramele particulare . . . . .	5.—
62. Depozitul în bani pentru telegrama decontată și lichidată lunar este media taxelor de pe două luni.	
Taxa pentru contabilitatea acestora de fiecare 10000 lei . . . . .	100.—
63. Taxa de cuvânt la telegrafia fără fir . . . . .	0.50
64. Taxa de coastă la telegrafia fără fir, de cuvânt . . . . .	0.50
65. Taxa de coastă la telegrafia fără fir, de cuvânt . . . . .	0.50
66. Taxa de cuvânt la comunicațiile presei prin T. F. F. . . . .	0.10
Taxa de cuvânt cursul bursei pentru bănci prin T. F. F. . . . .	1.—

## Telefoane

67. Instalațiune de telefon în oraș odată pentru totdeauna . . . . .	1000.—
68. Instalațiunea unui post suplimentar pentru totdeauna în oraș . . . . .	1000.—
69. Instalațiunea unui post suplimentar în acelaș edificiu, după deviz.	
70. Instalațiunea în afară de oraș, taxa până la barieră . . . . .	1000.—
Construirea liniei între bariera orașului și post, de fiecare Km după deviz, iar întreținerea . . . . .	100.—
71. Posturi suplimentare la post	

Lei b.

Lei b.		Lei b.		Lei b.	
exterior după deviz.		77. Abonament anual la biroul sau domiciliul, unde abonatul își exercită profesiunea, autorități și industrii . . . . .	3000—	rea numai odată de abonatul principal.	
72. Construirea unei legături directe între două posturi . . . . .	1000—	78. Abonament anual la cluburi, bănci, restaurante, cafenele . . . . .	5000—	82. La posturile suplimentare de exterior jumătate taxa de abonament.	
73. Intercomunicațiuni de interior cu instalarea după deviz.		79. Pentru fiecare 20 posturi suplimentare se va crea un nou circuit.		83. Pentru priză de curent, abonament anual . . . . .	100—
74. Amortizarea costului circuitelor, anual . . . . .	200—	80. Abonamentele pentru posturile din rețele de categoria II. sunt: 800—, 1200—, și 3000—		86. Pentru o sonerie suplimentară, abonament anual . . . . .	100—
Amortizarea costului aparatelor, anual de fiecare aparat . . . . .	100—	Abonamentele anuale pentru posturile din rețele de categoria III. sunt 500—, 800—, și 2000—		87. Pensionarii P. T. T. plătesc numai 25% a tuturor taxelor.	
75. Rețelele telefonice se împart după categorii:		81. Dacă două persoane folosesc același post telefonic, ele vor plăti fiecare în parte taxa de abonament. Instalarea și uzarea numai odată de abonatul principal.		88. Depozit pentru serviciul telegrafic prin telefon . . . . .	500—
categoria I., orașe cu preste 500 posturi principale;				Taxa de manipulare și contabilitate a acestui serviciu . . . . .	100—
categoria II., orașe cu dela 101—500 posturi principale;				Taxa telefonării unei telegrame la sau dela domiciliu . . . . .	3—
categoria III. orașe cu sub 100 posturi principale.					
76. În categoria I. abonament anual unde abonatul nu-și exercită profesiunea sau comerțul . . . . .	1000—				

## Creșterea scumpetei în Germania

Cheltuielile de trai și scumpetea zilelor noastre în loc să se reducă, se urcă cu îndărătnicie zi de zi. După urcarea prețului articolelor de îmbrăcăminte a urmat imediat urcarea prețului al' mentelor în deosebi carnea. Și ca să fie și celelalte articole în consonanță cu aceasta urcare, în zilele aceste s'au mai urcat toate celelalte articole necesare, între cari și gazul și curentul electric. Această urcare se resimtește mai mult în orașele cu populație mai numeroasă și în deosebi o simt bugetele funcționarilor, al căror salariu a rămas staționar din principiu de economizare bugetară națională.

Pentru de-a putea urmări modul, cum s'a făcut aceasta creștere și scumpetea a vieții, ne folosim și de tabloul comparativ edat de ziarul „Wirtschaft und Statistik“, care ne arată cum și în ce proporție a crescut prețul articolelor de consum din mai multe țări.

Anul și luna	America	Anglia	Franța	Italia	Elveția	Niderlanda	Sveția	Germania
1914 Iulie	100	100	100	100	100	100	100	100
1920 Iulie	215	262	373	413	—	217	297	842
1921 Ianuarie	169	251	410	454	—	199	283	924
1922 Ianuarie	139	179	319	468	195	152	190	1640
1922 Februarie	—	177	307	464	189	154	189	1989
1922 Martie	—	—	—	461	186	—	—	2302

Din acest tablou reiese, că pe când în cele 7 țări înșirate întâi în tablou, articolele de consum sunt în continuă decreștere, pe atunci în Germania articolele de consum se scumpesc mereu. După informațiile luate din diverse ziare economice, luna April pentru Germania a adus o scumpire încă de 20% și cum scumpetea articolelor de consum din țara noastră este mai considerabilă ca în Germania,

ne putem ușor închipui, ce însemnează aceasta creștere continuă la articolele de prima necesitate pentru bugetul funcționarilor.

## Cauza contrabandelor de aur.

În timpul din urmă contrabanda de aur a început a lua proporții din ce în ce mai mari și mai îngrijitoare.

Cauza se explică de unii în dispoziția Guvernului, care de acord cu Banca Națională a stabilit prețul aurului la 27.000 Lei Kg-ul.

Cum însă speculația poate obține la București, prin vânzare indirectă și ocolind prin străinătate, un preț de 90.000 Lei pe Kg-ul de aur, este natural, că speculanții de aur să prefere calea indirectă, vânzând aurul în străinătate și apoi trasând de acolo cecuri asupra Bucureștilor, grație libertății absolute a virimentelor din străinătate asupra pieței românești. Doar nici substratul comercial nu lipsește.

Directoratul general de finanțe din Cluj a intervenit în această chestie la București, arătând cauza multelor contrabande și diferența între vânzarea directă și cea indirectă, rugând să se stabilească un impozit asupra virimentelor, ce se fac din străinătate la ordinul contrabandiștilor și al diferiților exporteri, cari dispun liber asupra Bucureștilor.

Se aude, că contrabandiștii sunt ajutați la trecerea aurului peste graniță chiar de unele organe, cari folosesc ocazia aceasta ușoară de îmbogățire. Contrabandiștii oferă spre mituire sume cu mult mai mari decât chiar prețul aurului la vânzarea directă.

Preste tot, iese tot mai mult la iveală, că ruina valutei este cauzată de licomia fără margini după îmbogățire repede și ușoară. Dai Moțului 30.000— Lei și iai pentru asta 90.000— Lei. Este interesant, că o parte mare a presei din România represintă interesele contrabandiștilor și ale speculației aurului, sugerând urcarea prețului aurului cel puțin la 90.000 Lei. Așa crede presa noastră că se face urcarea valutei.

## Criza economică din Cehoslovacia.

— Izvor german —

Criza industrială din Cehoslovacia se agravează zi de zi, luând proporții amenințătoare. Din darea de seamă a secretarului general al Uniunii industriașilor cehoslovaci estragem următoarele date statistice:

Numărul lucrătorilor fără de lucru s'a urcat din 31 Novembre a. tr. dela 31.000 la 60.000.

Falimentele întreprinderilor industriale a crescut de 8 ori ca în anul trecut

Importul au scăzut la jumătate, iar exportul asemenea.

S'au făcut diferite favoruri, dar criza se agravează. S'a cerut reducerea tarifelor pe căile ferate, reducerea diferitelor taxe către stat, asemenea și reducerea salarelor.

Din toate punctele, reducerea salarelor este punctul cel mai gingaș și mai simțitor și a cărui înlăptuire este mai anevoioasă și primejdioasă. Criza este rezultatul valutei urcate și pierderea prin aceasta a debușeurilor din România și Ungaria. Prin urmare: scăderea valutei e rea, urcarea de asemenea. Rău la deal și rău la vale.

Comercianții în general și în Cehoslovacia, închinându-se zeului profitului, nu operează decât atunci, când prețul mărfurilor se găsește în urcare. Pentru-ca să fie favorizați de conjunctură, negustorii din Cehoslovacia doresc o ruinare a valutei, pentru-ca apoi să se plângă tot ei de scăderea valutei.

## CRONICA ÎNTEPATĂ.

„Argus“. Din mitologia modernă financiară. Regina zeitelor, Hera, aprinsă de gelozie contra preotesei sale Io, și pentru-ca să-i facă o figură familiară bărbatului ei Zeus, a fermecat-o pe rivala pământeană, preschimbând-o într-o vacă și dându-o în grija și paza feciorului lui Agenor, uriașului Argus, care avea o sută de ochi, folosindu i cu schimbul; când unii ochi dormeau, ceilalți veghiau, să nu se atingă cineva de vaca protejată. Dar Zeus, care avea un ștrengar de băiat, cu numele Hermes, supranumit și zeul comerțului (cela, care, abia născut de patru ceasuri, sărise din leagăn și alergase pe înserate la Pieria, de unde a furat 50 de boi din ciurda lui Apollo și i-a ascuns într-o peșteră, iar tatăl său, Zeus, neavând ce face cu el, l'a pus de ștafetă și comisionar sieși, cum și marelui consiliu al zeilor), a dat pe Argus în grija lui Hermes, care a și plecat în sbor ca fulgerul să împlinească porunca tatălui său. Homer zice, că Hermes ar fi ucis pe Argus, dar din sursă autentică se dă cea mai formală desmințire

acestui svon. Din toate știrile nu este nimic adevărat, decât că Argus, văzând, ce-l așteaptă, s'a refugiat la București, unde a găsit o altă vacă, bună de păzit. Iar Hermes, urmărindu-l la București, s'a incurcat, nu știu cum, pe strada Lipsani și informându-se, i s'a spus, că Argus s'a dus la conferința din Genova.

Acum se așteaptă în fiecare moment sosirea lui Hermes dela Genova, în căutarea lui Argus. Este teamă generală, că Homer a cobit a rău. Ne pare și nouă rău, dacă nu de alta, dar săraca vacă, cine să o mai păzească cu o sută de ochi? Ori să ne așteptăm iar la vre-o scenă familiară între Zeus și Hera, când infuriatul Zeus l'a svărlit deunăzi pe Hephaestos din vârful Olimpului, pentru ca să poată pedepsi pe Hera, care tot căuta noduri în papură?

Viitorul ne va arăta în scurt timp, ce va mai fi și în Olimpul nostru. La tot cazul, să nu se creadă, că Argus mulge vaca. El o păzește numai. De mulș o mulg alții.

Zice „Argus“, că am trecut prin cei șapte ani slabi din Biblie (dar cele șapte vaci slabe, cine le-a înghițit? Culeg.), căci Bursa noastră ține șase pepeni într-o mână. Afluența e așa de mare, încât divinități proaspete, mult timp neglijate, ies la iveală și vârtejul haussei duce cursul lor la niveluri vertiginoase. „Redevența“ a distribuit un dividend de 275 lei și acum încassează câștiguri din redevențe, fără bătaie de cap. Cum pe noi nu ne doare prea mult capul „Redevenței“, putem admira pe favoritul zilei, pe zeul „Creditul Minier“, care a bătut pe toți rivalii și a câștigat în două săptămâni câte o mie de lei, făcând și pui, cari nici n'au văzut încă lumina zilei. Și își vinde puii cu 2000 lei bucata.

Bietele ploduri, ce va fi de ele, când vor vedea lumina zilei? Zău, ce obiceiuri stricate, și între zei. Zeițele bancare sunt boicotate de speculațiune. Leul e tot bolnav.

Argus, 22 Mai No 2726 — Viator.

## CRONICA SĂPTĂMĂNEI.

Factorii favorizatori ai comerțului englez sunt stabilitatea prețurilor și puțința de a respecta contractele. Absența acestor 2 factori au redus în măsură considerabilă puterea de concurență a Germaniei. Principalul obstacol în Germania la încheierea de afaceri este imposibilitatea de a calcula prețurile pe viitor în urma devierii valutei și nesigurantei termenului de predare.

Circulația de bilete. Cu toate că circulația de bilete este enormă în toate statele, totuși lipsa de numerar e mare pretutindeni. Biletele, cari sunt în circulație în România întregă dau cifra de 14 miliarde lei. Cum leul actual reprezintă o putere de

cumpărare numai de 5 bani, circulația de azi de 14 miliarde lei socotite cu valoare de 5 bani leul, dau o circulație antebelică numai de 700 milioane lei, ceea-ce e cam egală cu circulația de monete a vechiului regat numai, înainte de războiu. Va trebui urcată treptat puterea de cumpărare a leului.

**Ce greutate a adus în Cehoslovacia urcarea valutei coroanelor cehoslovace?** Înainte de toate stagnarea legăturilor comerciale cu statele cu valută mai scăzută. Incetarea comenzilor a adus o stagnare economică industrială. Falimente se pornesc, exportul scade îngrijitor, numărul celor fără de lucru e în creștere. Singurul mijloc de scăpare ar fi reducerea costului de producție, ca articolele să poată dobândi putere de concurență, resp. reducerea prețurilor.

**Refacerea Europei.** Ziarul „The Manchester Guardian” a început publicarea unei serii de articole asupra refacerii Europei. Primul număr a și apărut redactat de experți financiari, din diferite țări. Dl. Mauriciu Blank publică un studiu amănunțit, asupra schimbului românesc. Studiul numit apare în limbile engleză, franceză, italiană, spaniolă și germană.

**Dicționarul Transilvaniei, Bănatului și celorlalte ținuturi alipite,** lucrat cu un bogat aparat statistic de Dnii C. Martinovici și N. Istrate, cuprinde datele demografice, etnografice, funduare, administrative, judecătorești, distanțele kilometrice dela cca 8000 comune. Prețul 50 Lei, inclusiv harta administrativă cu tabelele grafice.

**„Creditul Bănățan” Societate anonimă, Lugoj.**

## Concurs

pentru ocuparea postului de **șefcontabil**, eventual cu procură, la susnumitul institut pe lângă următoarele condițiuni:

1. Reflectanții au a dovedi absolvirea vre-unei școli comerciale superioare și praxa de bancă.
2. Să fie capabil a conduce și a încheia bilanțul independent.

Reflectanții își vor norma pretenziunile de salariu, cari se vor stabili în înțelegere cu Consiliul de Administrație.

După șase luni de probă, întrucât va corespunde, va fi ales definitiv.

Petițiunile se vor înainta până la 30 Iunie 1922.

Postul este să se ocupe imediat.

1—2

## Invitare la abonament.

Cu numărul de față se începe noul abonament la „REVISTA ECONOMICA” mutată la Cluj, în următoarele condițiuni:

pe un an întreg: Lei 120.—  
o jumătate de an „ 60.—

Abonamente pe timp mai scurt de o jumătate de an nu se servesc.

Costul abonamentelor se poate trimite sau prin postă cu mandate postale, sau prin viriment la „Banca Agrară” Societate Anonimă Privilegiată din Cluj, în favorul contului „Revistei Economice”.

Toate băncile românești, membre sau nu la „SOLIDARITATEA” sunt rugate prin aceasta cu toată onoarea să primească vărsămintele de abonamente la ghișeurile lor pentru contul „Revistei Economice”, transferându-le prin viriment la „Banca Agrară” S. A. P. Cluj.

*Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiala, ce vi-o pretind ei.*

„Cine are urechi de auzit, să auză”, a zis Mântuitorul. Cine are ochi de văzut, să vază, că „Revista Economică” este singura foaie românească luptând, pentru solidarizarea forțelor economice românești.

„Nu spera și nu ai teamă”, speranța și frica sunt cele mai grele sarcini din bilanțul vosiru. Ele se pot balansa numai prin o convingere deplin întemeiată și prin siguranță.

### Târgul de cereale

după buletinul oficial al Bursei Brăila.

**Cereale vândute în Oborul Brăila la 16—22 Maiu**

Grâu vândut piața Brăila	Lei 300—310	per 100 kgr.
Porumb „ „ „ „	290—318	„ „ „
Orz „ „ „ „	280—320	„ „ „
Ovăș „ „ „ „	270—310	„ „ „
Secară „ „ „ „	—	„ „ „
Meiu „ „ „ „	260—322	„ „ „
Fasole „ „ „ „	—	„ „ „



## Bursa.

Aglomeratie de cumpărători, bursa înregistrează o fermitate neobicinuită, iar târgul devine din 21 din zi în zi mai animat, prin faptul atențiunii ce se dă de către jucători acțiunilor petrolifere.

Jucătorii manifestă o adevărată goană după valorile petrolifere, din care cauză întreaga bursă rămâne animată și cu o tendință fermă.

Neglijate sunt efectele împrumuturilor județene de stat etc. cum și bancarele, cari au și scăzut din această cauză.

În târgul devizelor o liniște cu puține negocieri.

### Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%		Divid.	Luna Maiu					
			17	18	19	20	22	23
<b>Efecte:</b>								
50%	Imprumut Național 1916	—	79·50	79·50	79·50			
50%	Impr. Uniri 1919	—	80 —	80 —	80 —			
50%	Impr. Refacerii ex cup.	—	79·1/2	79·1/2	79·1/2			
<b>Bănci:</b>								
500	Bca Națională	320	12.500	12.500	12.500			
500	" Marmorosch B. & Co ex c.	100	840	840	840			
500	" Românească la purt. ex c.	50	840	830	830			
500	" Generală a Țării Rom.	16%	540	540	540			
200	" Albina, Sibiu	65	—	—	—			
500	" Țărăneasă	—	270	270	270			
<b>Intreprinderi:</b>								
500	Reșița	20%	2025	2025	2125			
500	L. R. D. Petrol	—	2130	2130	2160			
1000	Intr. Forestiere Rom. Cluj	—	1200	1200	1200			

Bursa închisă până la 26 crt.

### Schimbul de Bani.

Paritatea în Lei înainte de războiu			Luna Maiu						
			16	17	18	19	20	22	23
<b>Cursul la București</b>									
100	Franci francezi	L. 100		1300 —	1300 —	1310 —		1310 —	
100	" elvețieni	" 100		2500 —	2650 —	2650 —		2750 —	
100	Koroane cehoslovace	" 105		272 —	—	285 —		275 —	
100	" ungare	" 105		19 —	—	—		—	
100	" austriece	" 105		1·60	1·70	1·70		1·60	
100	Mărci	" 125		52 —	50 —	51 —		49·50	
1	Liră St.	" 25		630 —	—	—		—	
100	" Ital.	" 100		—	745 —	745 —		720 —	
100	Dinari	" 100		205 —	205 —	—		200 —	
100	Drahne	" 100		—	—	—		—	
100	Leva	" 100		100 —	101·1/2	102·1/2		103·50	
1	Dolar	" 5		142 —	141·50	142 —		143 —	
<b>Paris</b>									
100	Lei	Fr. 100		7 11/16	7 11/16	7 10/16		—	
1	Dolar	" 5		10·94	10·93	10·97 1/2		11·3 1/2	
1	Liră St.	" 25		48·66 1/2	48·86 1/2	48·82		49·10	
100	Liră Ital.	" 100		57·3/4	57·7/8	57 —		56·1/8	
100	Mărci	" 125		3·7/8	3·23/32	3·23/32		3·20/32	
100	Kor. cehoslov.	" 105		20·15/16	—	21·1/8		—	
100	Kor. austr.	" 105		0·1/8	0·9/32	—		—	
100	Fr. elv.	" 100		208 3/4	210·25	210·1/2		211·25	

Sărbătoare

Nu s'au făcut transacții



**„SOLIDARITATEA“ Asociațiune de Institute Financiare, ca însoțire, în Sibiu**

**CONVOCARE**

In conformitate cu dispozițiunile art. 39 din Statute, prin aceasta se convoacă

**Adunarea generală ordinară**

a asociațiunii institutelor financiare, ca însoțire, „SOLIDARITATEA“, la Cluj, **pentru ziua de 11 Iunie a. c. ora 3 p. m. în sala de ședințe a „Băncii Agrare“ Soc. Anon. Privilegiată în Cluj**, cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul direcțiunii, bilanțul pro 1921 și raportul comitetului de cenzori;
3. Deciziunea asupra rapoartelor și bilanțului;
4. Modificarea statutelor;
5. Alegerea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori conform statutelor modificate și
6. Inchiderea adunării.

On. membrii sunt rugați a și trimite plenipotențele lor la adresa „SOLIDARITATEA“, Asociațiune Inst. Fin. Rom. în CLUJ.

Sibiu, la 15 Mai 1922.

**Dr. Aurel Vlad**, m. p.  
președintele „Solidarității“.

ACTIVA	<b>Contul Bilanț</b>				PASIVA
	Lei	B		Lei	B
Cassa . . . . .	41920	—	Capital de cvote . . . . .	27600	—
Plasarea fond. biroului de informații . . . . .	10123	48	Fondul de rezervă . . . . .	10419	67
Diversi . . . . .	3465	87	Fondul sp. rezervă . . . . .	20180	—
Debitori . . . . .	14700	—	Fondul biroului de informații . . . . .	10123	48
			Poziții transitorii . . . . .	1809	50
			Profit . . . . .	76	70
	70209	35		70209	35

CHELTUELI	<b>Contul Perdere și Profit</b>				VENITURI
	Lei	B		Lei	B
Spese generale . . . . .	17438	14	Interese . . . . .	2448	14
Profit . . . . .	76	70	Anuar . . . . .	20	—
			Profit din 1920 . . . . .	346	70
			Cotizații dela membrii . . . . .	14700	—
	17514	84		17514	84

Sibiu, la 31 Decembrie 1921.

**DIRECȚIUNEA:**

<b>Dr. A. Vlad</b> m. p. președinte	<b>Dom. Rațiu</b> m. p. vicepreședinte	<b>I. I. Lăpedatu</b> m. p.
<b>Constantin Pop</b> m. p.	<b>Victor Muntean</b> m. p.	<b>Dr. P. Corneanu</b> m. p.
<b>Dr. Aurel Lazar</b> m. p.	<b>George Adam</b> m. p.	<b>Vasile C. Osvadă</b> m. p.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:**

<b>Dr. A. Aciu</b> m. p.	<b>Constantin Hertția</b> m. p.	<b>Dr. O. Sglimbea</b> m. p.
<b>Dr. L. Gherman</b> m. p.	<b>Mateiu C. Jiga</b> m. p.	

La încheierea acestui bilanț însoțirea a avut 120 membri cu 276 părți fund.

**„GEOGEANA“ institut de credit și economii, societate pe acții GEOAGIUL DE JOS****CONVOCARE**

Domnii acționari ai Institutului „Geogeană”, societate pe acții în Geoagiu, se convoacă prin aceasta la a

**XVII-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ,**

care se va ținea **Joi în 8 Iunie n. 1921 la 10 ore a. m.**, în localul institutului.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Presentarea:
  - a) raportului direcțiunii și bilanțului anual;
  - b) raportului comitetului de revizie.
3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absolutului.
4. Statorirea marcelor de prezentă pe 1921.
5. Alegerea a trei membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
6. Eventuale propuneri, intrate conform statutelor.
7. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acționari, cerut de § ul 24 din statute, adunarea generală se va ținea în 23 Iunie n. 1922, la locul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, cel puțin cu 24 ore înainte de adunare la casa institutului în Geoagiu, sau la „Ardeleana” în Orăștie.

Geoagiu, la 31 Ianuarie 1922

Direcțiunea.

ACTIV

**Contul Bilanț la 31 Decembre 1921.**

PASIV

Numărare în cassa . . . . .	22993	88	Capital societar . . . . .	40000	—
Efecte publice și acții . . . L. 171584—			Fond general de rezervă . . . . .	21000	—
Amortisări . . . . . „ 1584—	170000	—	Depuneri . . . . .	993121	86
Imobile . . . . .	94267	—	Conturi curente creditoare . . . . .	812630	50
Cambii . . . . . L. 192765.50			Depozite . . . . .	19255	73
Cambii cu acoperire hipotecară . . . . . L. 42041—	234806	50	D videndă nereclamată . . . . .	495	—
Magazin și arangiamente . . . . .	241758	70	Interese transitoare . . . . .	6400	—
Afaceri comerciale și mărfuri . . . . .	710011	18	Sald ca profit . . . . .	12846	63
Conturi-curente debitoare . . . . .	432512	46			
	1906349	72			
Conturi de ordine . . . . .	632830	—	Conturi de ordine . . . . .	1906349	72
				632830	—

DEBIT

**Contul Perdere și Profit la 31 Decembre 1921.**

CREDIT

Interese la depuneri . . . . .	42927	32	Interese de Escont . . . . .	28876	10
10% dare . . . . .	4292	73	Interese de Efecte . . . . .	7593	75
Dări erariale și comunale . . . . .	9896	74	Provizuni și alte taxe . . . . .	1010	55
Salare . . . . .	8040	—	Venite dela afaceri comerciale . . . . .	51314	—
Spese de regie, porto . . . . .	9726	98	Chirii . . . . .	520	—
Amortisări . . . . .	1584	—			
Sald ca profit . . . . .	46	63			
	89314	40		89314	40

Geoagiu, la 31 Decembre 1921.

Dr. Aurel Vlad m. p. președinte.

Gavril Todică m. p. director-contabil.

**MEMBRII DIRECȚIUNII:**

Nicolae Fieru m. p.

Dr. Ioan Jantea m. p.

Dr. Margita m. p.

Nicolae Todea m. p.

Ioșif Indrieș m. p.

Ioșif Bogdan m. p.

I. Armean m. p.

Petru Lula m. p.

Conturile prezente l-am revizuit și aflat în concordanță cu registrele. — Geoagiu, la 31 Ianuarie 1921.

**MEMBRII COMITETULUI DE REVIZIE:**

Sabin Safta m. p.

Romulus Săbău m. p.

Ariton Migia m. p.

D. Secărea m. p.

Simion Filimonescu

---

**„VICTORIA“** Institut de Credit și Economii, Arad.

---

# Prospect de emisiune.

Adunarea generală extraordinară ținută la 18 Maiu 1922, în considerare la suprasemnările dela emisiunea ultimă, a hotărît urcarea capitalului social dela Lei 10.000.000 la Lei 12.000.000.

În baza autorizării primite, Direcțiunea institutului de credit și economii „Victoria“ Arad, emite 20.000 buc. acții à Lei 100 nominal, pe lângă următoarele condițiuni:

1. 10.000 buc. acții se pun la dispoziția direcțiunei pentru eventuale fuzionări.
2. Din restul de 10.000 buc. acții fiecare acționar trecut în registrele institutului, poate opta după 4 acții din emisiunile I—V, câte o acție nouă cu prețul de Lei 150 de acție.
3. Dreptul de optare se poate exercita până la 15 Iunie 1922.
4. Acțiunile neoptate, precum și restul nefolosit pentru fuzionări rămân la dispoziția Direcțiunei, și se vor vinde acționarilor cu Lei 150 per acție, iar acționarilor din emisiunea a VI-a și neacționarilor pe lângă prețul de Lei 220 per acție.

Pentru aceste acțiuni neoptate se primesc dela început prenotări. Direcțiunea însă își rezervă dreptul de a le repatiza după buna chibzuială.

5. Din prețul de Lei 150 respective 220 se trec la capitalul de acții Lei 100, iar după detragerea speselor de emisiune, restul va intra la fondul de rezervă.

6. Prețul acțiilor se varsă integral la exercitarea dreptului de optare, dimpreună cu 6% interese din 1 Ianuarie 1922, până la ziua plățirei, și acțiunile noi vor beneficia de dividenda anului 1922.

7. Despre acțiunile subscrise se vor extrada titli provizori, până la preschimbarea lor cu acții originale.

8. Optarea se exercită la locurile de subscriere mai jos fixate, pe baza acțiilor vechi, unde se vor provide cu clauzula optării.

9. Optarea și subscrierea se va face afară de centrală și la filialele noastre:

a) la toate băncile românești membre la „Solidaritatea“;

b) la „Banca Românească“, „Banca Marmorosch Blank & Co.“, „Banca Comercială Română“ și la „Banca Chrissoveloni“ în București.

10. Acționarii noi intră în drepturile statutare cu data de 1 Ianuarie 1923.

Arad, la 18 Maiu 1922.

**Direcțiunea Institutului.**

# „Ardeleana“

institut de credit și economii, societate pe acții, Orăștie.

## Contul Bilanț pe 1921

ACTIVE		PASIVE	
Casa în numărar . . . . .	1,149.165 13	Capital . . . . .	1,500.000.—
Cambii . . . . .	1,395.105 75	Fond de rezervă . . . . .	150.000 —
Cambii cu acoperire hipot. . . . .	1,050.296.—	Fond special de rezervă . . . . .	1,489.144 26
Imprumuturi hipotecare . . . . .	207.492.—	Fond iubilar economic . . . . .	60.275.—
Imprumuturi hipotecare cu anuități . . . . .	24.588.16	Fondul casei culturale . . . . .	49.239 50
Obligațiuni cu cavenți . . . . .	296.999 11	Fond de penziune . . . . .	259.364.28
Conturi-curente . . . . .	13,193.018 88	Depuneri . . . . .	15,481.179 81
Efecte publice și acțiuni . . . . .	1,743.581.—	Conturi-curente . . . . .	869 709 49
Realități . . . . .	575.495 43	Diverși creditorii . . . . .	757.340 36
Efectele și realitățile fondului de penziune . . . . .	259 364 28	Interese anticipate . . . . .	51.207 18
Mărfuri . . . . .	820 241 15	Profit curat . . . . .	395.083 59
Mobiliar . . . . .	10.000.—		
Diverși debitori . . . . .	337.200 58		
	21,062.547 47		21,062 547 47

## Contul Profit și Pierdere

SPESE		VENITE	
Interese:		Profit transportat din anul trecut . . . . .	56,310 40
pentru fond. de rezervă . . . . .	6.120 68	Interese:	
pentru depuneri . . . . .	469,347 49	dela cambii . . . . .	154.216 03
Spese:		de a cambii cu acoperire hipotecară . . . . .	56.234 78
salare și bani de cvartir . . . . .	245.144 29	dela împrumuturi hipot. . . . .	27.724 99
spese generale și chire . . . . .	59.285.—	dela împrumuturi hipote- care cu anuități . . . . .	649 06
Contribuție:		dela obligațiuni cu cavenți . . . . .	107 427 97
directă . . . . .	110.543 60	dela conturi-curente . . . . .	805.120 09
după interese de depuneri . . . . .	46.934 74	dela efecte . . . . .	88.079 50
Amortizării:		Venite din monede . . . . .	11,355 87
din realități . . . . .	6.879 25	Chirii și arânzi . . . . .	66.893.—
din mărfuri . . . . .	104 676 49	Proviziuni și ale venite . . . . .	70.003 44
Profit curat . . . . .	395.083 59		
	1,444.015 13		1,444.015 13

Orăștie, la 31 Decemvrie 1921

Dr. Enea Papiu m. p.,  
director.

Simion Vlad m. p.,  
comptabil.

### DIRECȚIUNEA:

Dr. Aurel Vlad m. p. Dr. Augustin Deac m. p. Dr. Ioan Margita m. p. Dr. Sever Orbonaș m. p.  
Ioan Moța m. p. Ioan Mihaiu m. p. Dr. Romul Dobo m. p. Ioan I. Vulcu m. p. Adam Basarab m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le am aflat în ordine.

Orăștie, la 18 Maiu 1922.

Dr. George Dubleșiu m. p. președinte  
Dumitru Florian m. p.

Traian Mihăilă p. m.

Gavril Todică m. p.

Adam Teodor m. p.